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5.阅读理解型  

通过阅读提供的材料，获取信息，理解新概念，然后结合新概念对新问题进

行研究，它能有效地考查学生的综合阅读理解的能力。例如安徽省 06 年第 23

题，从阅读（学习）能力、作图能力、探究能力、逻辑推理能力等方面对学生初

中平面几何知识的全面考查。 

一：【要点梳理】 

阅读理解型问题以内容丰富、构思新颖别致、题样多变为特点。知识的覆盖面较大，

它可以是阅读课本原文，也可以是设计一个新的数学情境，让学生在阅读的基础上，理

解其中的内容、方法和思想，然后在把握本质，理解实质的基础上作出回答。这类问题

的主要题型有： 

(1)阅读特殊范例，推出一般结论； 

(2)阅读解题过程，总结解题思路和方法； 

(3)阅读新知识，研究新问题等。 

这类试题要求考生能透彻理解课本中的所学内容，善于总结解题规律，并能准确阐

述自己的思想和观点，考查学生对数学知识的理解水平、数学方法的运用水平及分析推

理能力、数据处理能力、文字概括能力、书面表达能力、随机应变能力和知识的迁移能

力等。因此，在平时的学习和复习中应透彻理解所学内容。搞清楚知识的来龙去脉，不

仅要学会数学知识，更要掌握在研究知识的过程中体现出的数学思想和方法。 

二：【例题与练习】 

1.我国古代数学家秦九韶在《算书九章》中记述了“三斜求积术”，即已知三角形的 

三边长，求它的面积．用现代式子表示即为： ])
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中 a、b、c 为三角形的三边长，s 为面积）．而另一个文明古国古希腊也有求三角 

形面积的海伦公式： ))()(( cpbpapps  ……②（其中
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（1）若已知三角形的三边长分别为 5、7、8，试分别运用公式①和公式②，计算该三角

形的面积． 

（2）你能否由公式①推导出公式②？请试试． 

2.阅读下列材料，并解决后面的问题：在锐角△ABC 中，∠A、 

∠B、∠C 的对边分别是 a、b、c．过 A 作 AD⊥BC 于 D(如图)，则 
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sinB=
c

AD
，sinC=

b

AD
，即 AD=csinB，AD=bsinC，于是 csinB=bsinC，即
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   即：在一个三角形中，各边和它所对角的正弦的比相等． 

  (1)在锐角三角形中，若已知三个元素 a、b、∠A，运用上述结论(*)和有关定理就可以 

求出其余三个未知元素 c、∠B、∠C，请你按照下列步骤填空，完成求解过程： 

    第一步：由条件 a、b、∠A                  ∠B； 

    第二步：由条件 ∠A、∠B                  ∠C； 

第三步：由条件                            c． 

3.阅读：我们知道，在数轴上，x＝1 表示一个点，而在平面直角坐标系中，x＝1 表示一

条直线；我们还知道，以二元一次方程 2x－y＋1＝0 的所有解为坐标的点组成的图形就

是一次函数 y＝2x＋1 的图象，它也是一条直线，如图①.观察图①可以得出：直线 x＝1

与直线 y＝2x＋1 的交点 P 的坐标（1，3）就是方程组
1
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；在直角坐标系中，x≤1 表示一个平面区域，即直线 x＝1 以及它左

侧的部分，如图②；y≤2x＋1 也表示一个平面区域，即直线 y＝2x＋1 以及它下方的部

分，如图③． 

回答下列问题： 

（1）在直角坐标系中，用 

作图象的方法求出方程 

组  的解； 
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（2）用阴影表示               ①        ②        ③ 
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，所围成的区域． 

4.先阅读下列材料，再解答后面的问题材料：23=8，此时，3 叫做以 2 为底 8 的对数，记

为 log ．一般地，若 38log8 22 即  0,10  baaban 且 ，则 n 叫做以 为底a
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b 的对数，记为 ，则 4 叫做以 3 为底 81 的对数，记为

． 

  813.loglog 4  如即 nbb aa

)4813 log(81log3 即

问题：（1）计算以下各对数的值: log 4 ; log 16 ; log 642 2 2   . 

       （2）观察（1）中三数 4、16、64 之间满足怎样的关系式？  

之间又满足怎样的关系式？           

64log16log4log 222 、、

       （3）由（2）的结果，你能归纳出一个一般性的结论吗？ 

             log logM Na a  0 1 , 0 , 0a a M N   且  

         根据幂的运算法则： 以及对数的含义证明上述结论． mnmn aaa 

5.某校研究性学习小组在研究相似图形时，发现相似三角形的定义、判定及其性质，可以

拓展到扇形的相似中去．例如，可以定义：“圆心角相等且半径和弧长对应成比例的两

个扇形叫做相似扇形”；相似扇形有性质：弧长比等于半径比、面积比等于半径比的平

方…．请你协助他们探索这个问题． 

（1）写出判定扇形相似的一种方法： 

若                  ，则两个扇形 

相似； 

（2）有两个圆心角相等的扇形，其中一个半 

径为 a、弧长为 m，另一个半径为 2a，则它的弧长为_                  ； 

（3）如图 1 是一完全打开的纸扇，外侧两竹条 AB 和 AC 的夹角为 120°，AB 为 30cm，

现要做一个和它形状相同、面积是它一半的纸扇（如图 2），求新做纸扇（扇形）的

圆心角和半径． 

6.阅读材料，大数学家高斯在上学读书时曾经研究过这样一个问题：1+2+3+…+100＝？经

过研究，这个问题的一般性结论是 1+2+3+…+  1
2

1
 nnn ，其中ｎ是正整数。现在我们来

研究一个类似的问题：1×2+2×3+…  1nn ＝？ 

观察下面三个特殊的等式 

 210321
3

1
21   ；    1

2 3 2 3 4 1 2 3
3

       ；    432543
3

1
43   

将这三个等式的两边相加，可以得到 1×2+2×3+3×4＝
1

3 4 5 20
3
     

读完这段材料，请你思考后回答： 
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⑴  1011003221        

⑵     21432321 nnn          

⑶     21432321 nnn        （只需写出结果） 

7.阅读材料，解答问题：如图表示我国农村居民的 

小康生活水平实现程度．地处西部的某贫困县， 

农村人口约 50 万，2002 年农村小康生活的综合 

实现程度才达到 68％，即没有达到小康程度的 

人口约为（1－68 ％）×50 万= 16 万． 

（1）假设该县计划在 2002 年的基础上，到 2004 年底，使没有达到小康程度的 16 万农村

人口降至   10．24 万，那么平均每年降低的百分率是多少？ 

（2）如果该计划实现，2004 年底该县农村小康进程接近图 2－7－2 中哪一年的水平？（假

设该县人口 2 年内不变） 

8.如图所示，甲、乙两辆大型货车于下午 2：00 同时从 A 地出发驶往 P 市，甲车沿一条

公路向北偏东 60o 方向行驶，直达 P 市，其速度为 30 千米/时；乙车先沿一条公路向正

东方向行驶半小时后到达 B 地，卸下部分货物，再沿一条通向 

东北方向的公路驶往 P 市，其速度始终为 40 千米/时． 

⑴ 设出发后经过 t 小时，甲车与 P 市的距离为 s 千米,求 s 与 t 之 

间的函数表达式，并写出自变量 t 的取值范围． 

⑵ 已知在 P 市新建的移动通讯接收发射塔，其信号覆盖面积只可 

达 P 市周围方圆 30 千米的区域（包括边缘地带人除此之外，该地区无其他发射塔．故

甲、乙两车司机只能靠 P 市发射塔进行手机通话联系，问甲、乙两车司机从什么时刻

开始可取得联系（精确到分钟） 

10.如果两个三角形不仅是相似三角形，而且每组对应点所在的直线都经过同一个点，那么

这两个三角形叫作位似三角形．它们的相似比又 

称为位似比，这个点叫做位似中心．利用三角形的 

位似可以将一个三角形缩小或放大． 

⑴ 选择；如图⑴所示，点O是等边三角形PQR的中心，P′、Q′、R′分别是OP、OQ、OR的

中点．则△P′Q′R′与△PQR是位似三角形．此时，△P′Q′R′与△PQR的位似比、位

似中心分别为（  ）A．2，点P；B．
1

2
 ，点P ；C．2，点O ；D．

1

2
 ，点O 
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⑵ 如图⑵所示，用下面的方法可以画面 AOB 的内接等边三角形．阅读后证明相应问题： 

   画法：①在△AOB 内画等边三角形 CDE，使点 C在 OA 上，点 D 在 OB 上； ②连接 OE 并延

长，交 AB 于点 E′，过点 E′作 E′C′∥EC，交 OA 于点 C′，作 E′D′∥ED，交 OB 于

点 D′； 

   ③连接 C′D′，则ΔC′D′E′是△AOB 的内接三角形， 求证：△C′D′E′是等边三角

形． 

 

 


